

2025年8月4日 星期一

乙巳年闰六月十一 第22232期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

兰州推动楼宇商圈工会联合会“建起来”“链起来”“热起来”

让新建工会组织成为青年员工的“心头好”

本报记者 康劲

“一开始有点担心，写字楼那么高，拎着外卖让不让进门、让不让停车……”今年初，李博华来到甘肃省兰州市安宁区，成为一名京东外卖骑手，他很快发现这些担心在这里是多余的。因为有一群人，通过设置专柜专区、名单准入、扫码注册等方法，巧妙破解了“外卖不得进入”等诸多问题，让送单作业畅行“丝滑”。

“这群人”属于兰州中海广场工会联合会。李博华按照工会联合会海报上的指引，通过“职工之家”APP扫码进入甘肃工会，注册加入工会组织，一系列的工会服务和活动扑面而来，让他惊喜不断。

兰州中海广场工会联合会是兰州市推动楼宇商圈工会联合会真正“建起来”“链起来”

“热起来”的缩影，也是用青春力量激发基层工会发展活力的一道风景。

用青春思维解决职场问题

今年1月，在兰州市总工会、安宁区总工会的指导下，经过半年多筹备，兰州中海广场工会联合会正式成立。

在随后的6个多月时间里，这个原本由“中海系”在兰州负责地产、物业、商业3个经营板块的3家企业组成的工会联合会，迅速“破圈”——吸收了同商圈、上下链的58户企业，工会会员从百余人快速发展到近1100人。

“除了扫码入会、指尖入会的便捷，大家普遍能感觉到工会的吸引力。”苏京是工会联合会主席。在她看来，工会联合会面向新就业形态劳动者，不仅各项服务必须“触手可及”，而且要用青年思维解决青年职工普遍面

临的职场问题。

中海广场作为一个7万平方米的5A甲级写字楼，进驻企业多为区域性的“头部机构”，40岁以下的青年员工居多。

在阵地建设过程中，工会联合会按照青年员工喜欢的样子重新设计，大家渴望工作紧张之后的“松弛”，就设计“稚暖空间”和“心愈空间”，还邀请专业心理咨询师每周二午间驻场服务，开发了“情绪树洞”线上小程序，供大家匿名倾诉。

有年轻人渴望工作之余冲进健身房，来一场挥汗如雨的释放，于是，健身器械设计为24小时智能开放；年轻人想法多、思路活，就在职工书屋辟出共享书咖、智慧书角，供“头脑风暴”或“创意单聊”；如果还不够，共享会议室支持跨企业拼单……

目前，工会联合会正在加紧策划楼宇文

保持战略定力 集中精力办好自己的事

——各地区各部门奋力打好“十四五”规划收官战

新华社记者 魏玉坤 董雪

步入8月，距离“十四五”规划收官不足半年。

面对更趋复杂严峻的外部环境，各地区各部门统筹国内经济工作和国际经贸斗争，干字当头、迎难而上，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，扎实推进高质量发展，奋力打好“十四五”规划收官战。

夯实经济回升向好基础

近期，“十四五”规划的102项重大工程之一——叶巴滩水电站引水发电系统工程主厂房6台机组完成发电机层混凝土浇筑，全面进入机电安装阶段。

“我们通过严格的项目协调管理，着力提升施工效率，确保今年底实现首批机组投产发电。”项目负责人胡军说。

重大项目是经济发展的“压舱石”。近期以来，各方从完善投融资机制、强化工程运行管护等方面发力，抓紧推进102项重大工程建设，以实现年底前全部完成规划目标。

临近收官，各项发展任务时间紧、任务重、要求高。

“要正确把握形势，增强忧患意识，坚持底线思维，用好发展机遇、潜力和优势，巩固拓展经济回升向好势头。”7月30日召开的中共中央政治局会议提出明确要求。当前要狠抓政策落实，努力把各方面积极因素转化为发展实绩。（下转第3版）

铭记历史 缅怀先烈

今昔巨变

本报记者 张世光

——曼街、靖宇街、尚志大街、兆麟公园……

在黑龙江省哈尔滨市，这些人们耳熟能详的街路名称，都是用响当当的民族英雄的名字命名的。

每一条街的名字背后，都是对一个个英勇无畏生命的记录，都是在演奏一曲为民族独立和人民解放而献身的壮美乐章，都是在表达人们对先烈的无比感激和无限敬意……

如今，哈尔滨，这座英雄之城，正用蓬勃的发展延续着先烈未竟的事业。

以英雄之名记录丰功伟绩

在哈尔滨松花江边，有个始建于1906年的公园——兆麟公园。

据公园工作人员韩旭介绍，建设之初，这个公园名为“董事会公园”，后更名为“特别市公园”，解放后更名为“道里公园”。再后来，这里定名为“兆麟公园”，以纪念抗日民族英雄李兆麟。

李兆麟将军于1932年加入中国共产党，九一八事变后曾任东北抗日联军第三路军总指挥，中共北满省委主要领导人之一。1945年抗战胜利后，李兆麟任滨西省副省长、中苏友好协会会长等职，积极揭露国民党反动派的内战阴谋。面对复杂险恶的形势，李兆麟将个人安危置之度外，他曾义正词严地揭露国民党反动派的阴谋，坚定地说：“如果我的血能擦亮人民的眼睛，唤起人民的觉悟，我的死也是值得的。”

1946年3月9日，李兆麟在哈尔滨市道里区水道街遭国民党军统特务杀害。为纪念李兆麟将军，他遇害的这条街被命名为兆麟街，兆麟街上的“道里公园”也更名为“兆麟公园”。公园内矗立着哈尔滨市人民群众于1946年8月15日建立的纪念墓碑，碑上刻着“民族英雄李兆麟将军之墓”11个金色大字。墓碑前，是李兆麟将军的半身像。

“经常有人到这里献花祭奠，尤其是清明节，来公园为英雄献花和扫墓的市民、游客特别多。”韩旭告诉记者，近年来，随着哈尔滨旅游热的兴起，特别是由于兆麟公园在哈尔滨著名景点中央大街、松花江畔的带动，不少外地游客都会到兆麟公园走走，在将军墓前驻足，了解他的丰功伟绩。（下转第4版）

英雄之城燃起「哈尔滨」

以英雄命名的街道、公园越来越多，冰城旅游热度从冬季火到夏日

成都世运会运动员村开村

这是8月3日在成都世运会运动员村A区拍摄的官方特许商品零售店内的纪念品。

当日，2025年第12届世界运动会运动员村正式开村。据悉，成都世运会运动员村分为A、B两区，均为既有酒店设施布置，运行时间为2025年8月3日至8月18日，预计将为约7000名参赛者提供注册、医疗、餐饮、文化体验、商业休闲、物流等服务。

在世运会赛期间，世运村还将组织开展“别具特色、文化浸润、美美与共”的系列文化活动，促进体育文化繁荣发展和文明交流互鉴，让参与者更加深入地了解和感受中华文化底蕴。

新华社记者 王曦 摄



在广州佛山，一场工会帮扶一直在持续——

“工会的关怀像这盆年橘，年年开花结果”

娘家人暖心事

本报记者 赵思远

本报通讯员 秦金芳 黎惠敏

“多亏工会的帮助，我和3个孩子才圆了‘安居梦’。”这是前不久，广东兴辉陶瓷集团有限公司困难职工区女士写给广东省佛山市

南海区总工会“工会帮扶小组”感谢信中的一句话。

藏在这句话背后的，是一场佛山各级工会“娘家人”对区女士长达一年半的帮扶。

2024年初的一天，南海区总工会、西樵镇总工会到西樵镇河岗社区进行2024年春节前走访慰问困难职工活动。其间，慰问组发现困难职工区女士一家4口挤住在社区的出租屋，屋子面积小、光线昏暗、条件简陋，生活状

况十分窘迫。在2016年经历了家庭重大变故后，区女士和3个孩子在这个狭小的空间生活至今，她收入微薄，却要维持3个女儿的学费和家里所有开销支出。

“每月600多元房租对普通人来说可能没什么，对她而言却是沉甸甸的担子。”曾参与慰问的南海区总工会副主席金勇刚感慨。帮扶就此开始。通过实地走访和了解多

方情况，一支由南海区、西樵镇、河岗社区三级工会组成的工会帮扶小组迅速成立。征得区女士的同意后，西樵镇总工会主席潘大柱积极与西樵镇房管所联系，并协同河岗社区工联会陪同区女士实地考察新居，物色合适住房。最终锁定西樵周家村公租房片区，成功帮助区女士一家申请了面积约55平方米的两室一厅住房。

有了宽敞的房子，“娘家人”还要为区女士一家“添宅暖居”。

后续，区女士陆续收到由爱心企业和工会小组赠送的电热水器、抽油烟机等家用电器。河岗社区工联会提供“管家式服务”；与电工到现场确认新住房的热水器和电灯的安装位置，协助电工进场安装……

（下转第3版）

上午跑配送下午做公益，都要“分秒必争”——

一名配送员的“双轨人生”

劳动创造幸福

新业态暖故事

本报记者 李润钊

早晨7点30分，伴着福建福州夏天的暑意，蜂鸟配送员曾兵，已穿梭在街巷间。他的电动车后座保温箱里塞满了咖啡、汉堡、薯片……他说，自己的车上装着上班族一天里“热腾腾的盼头”。几趟下来，汗水顺着曾兵的额角和脖颈滑落。“早晨是高峰期，单子

多，一趟就得赶七八单，得麻利点！”他工作6年，累计行程超过13万公里，完成配送达9万多次。

多年的配送经验，让曾兵养成了“在路上缓行并左右观察”的习惯。在这条熟悉的配送线路上，他因一次次不经意的观察，完成了又一次善举。

灭火现场，他冲在前面

从事配送工作前，曾兵曾是一名平面设计师。2019年，当他选择从老家江西赣州到福州一家互联网购物平台跑配送时，和身边

很多人一样，他也质疑过自己转行到底对不对。曾兵告诉记者，让他真正不再自我怀疑的是“两年后的一场火”。

2021年那天，曾兵在配送途中经过一个小区的路口，习惯性的“观察”，让他看到了不远处一栋居民楼上腾起的浓烟，也让他看到了屋内隐约闪动的火舌。

“来不及犹豫！”曾兵将电动车停在路边，从门卫室拎起灭火器便冲向了起火的单元楼。他与闻讯赶来的其他热心居民一起，一连用了3个灭火器才成功将火扑灭。当消防车到达时，这个满身烟灰、汗流浃背的身影，

已悄然跨上配送车，消失在了路上。几天后，几位目击市民凭着视频镜头里那身绿色工服找到了他，同行们才知道曾兵默默地完成了一次火场逆行。

“帮人和我们配送订单一样，必须分秒必争。”曾兵这样总结他的这一次挺身而出，“帮人是顺手的事。耽误了配送，事后跟客人道个歉，大家都能理解。”在他眼中，“配送员能把便利和需要的东西送到大家手上，听到那句‘谢谢’，心里头那种暖乎乎的幸福感，和帮人时心里的那份成就感，都是实实在在的。”

（下转第3版）

中欧班列中通道累计通行量突破2万列

新华社呼和浩特8月3日电（记者朱文哲）记者3日从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉，当日，随着一列满载55个集装箱的中欧班列经二连浩特铁路口岸驶出，标志着中欧班列中通道自2013年通行首列中欧班列以来，累计通行量突破2万列。

二连浩特铁路口岸是中欧班列中通道的关键节点。近年来，随着我国国际经贸合作的持续深化，这里的中欧班列在开行方向、数量、频次等方面呈明显增长态势，运输货物也从最初的金属、化工、服装鞋帽产品，逐步转变为新能源汽车、电子产品、家用电器等高附加值产品。2022年，中欧班列中通道累计通行量突破1万列大关，而突破第2个“万列大关”，仅用时3年。

目前，中欧班列中通道运营线路达73条，通达德国、波兰等10余个国家的70多个枢纽站点，辐射国内24个省（区、市）的60余座城市。



2025企业家太阳岛年会聚焦“以新促变”

8月3日上午，以“新质生产力：新智造 新消费 新生态”为主题的2025企业家太阳岛年会主论坛在哈尔滨举行，来自政商学研企等领域嘉宾共赴“冰城”，为经济社会高质量发展注入新动能。图为年会主论坛现场。

新华社发（刘洋 摄）